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辽宁省名校联盟 2023-2024 学年高二下学期 3 月联合考试数

学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知 1 22 2i, 1 3iz z    ，则（ ）

A． 1 2z z B． 1 2z z C． 1 2z z D． 1 2z z

2．已知集合  2, 1,0,1,2A    ，
1 0
2

xB x
x

 
   

，则 A B  （ ）

A． 2, 1,0,1  B． 1,0,1,2 C． 1,0,1 D． 1,2

3．已知双曲线C：  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    的一条渐近线与直线 2y x 垂直，则双曲线C

的离心率为（ ）

A． 3 3
2

B． 5 C． 5
2

D． 3

4．已知θ为第二象限角，若 sin sin
2 2
 
  ，则

2

在（ ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

5．函数 3
π( ) sin log
2
xf x x  的零点个数为（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

6．若  *13 N
n

x n
x

   
 

的展开式中各项系数和为 16，则其展开式中的常数项为（ ）

A．54 B． 54 C．108 D． 108

7．若球的两个平行截面的面积分别为10π和16π，球心到这两个截面的距离之差为 2，

则球的直径为（ ）

A．3 2 B． 4 2 C．5 2 D． 6 2

8．已知 ( )f x 是定义在 R上的偶函数，当 1 2, [0, )x x   ，且 1 2x x 时，

     1 2
1 2

1 2

4
f x f x

x x
x x


 


恒成立， (2) 16f  ，则满足 2(ln ) 4(ln )f m m 的 m的取值范围

为（ ）

A．
1 ,e
e
 
  

B． 2

1 ,1
e
 
  

C． 21,e   D． 2
2

1 ,e
e
 
  
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二、多选题

9．为了得到函数
2π( ) sin 2
3

f x x   
 

的图象，只需把正弦曲线上所有的点（ ）

A．先向右平移
2π
3
个单位长度，再将横坐标缩短到原米的

1
2 ，纵坐标不变

B．先向右平移
π
3
个单位长度，再将横坐标伸长到原来的 2倍，纵坐标不变

C．先将横坐标缩短到原来的
1
2 ，纵坐标不变，再向右平移

π
3
个单位长度

D．先将横坐标伸长到原来的 2倍，纵坐标不变，再向右平移
π
3
个单位长度

10．已知 21,ee
 

是夹角为
2π
3
的单位向量，且 1 2 1 22 ,a e e b e e   

   
，则（ ）

A． | | 7a 
 B．

1
2

a b  
rr

C． a与b

的夹角为

2π
3

D． a在b

方向上

的投影向量为
1
2
b


11．对于直线 1 2: 2 3 0, : 3 ( 1) 3 0l ax y a l x a y a        ，则（ ）

A． 1 2//l l 的充要条件是 3a  或 2a   B．当
2
5

a  时， 1 2l l

C．直线 2l 经过第二象限内的某定点 D．点 (1,3)P 到直线 1l 的距离的最大值为

3 2

12．在四面体 ABCD中，棱 AB的长为 4, , , 2AB BD CD BD BD CD    ，若该四面体

的体积为
4 3
3

，则（ ）

A．异面直线 AB与CD所成角的大小为
3

B． AC的长不可能为 4 2

C．点 D到平面 ABC的距离为
2 21
7

D．当二面角 A BC D  是钝角时，其正

切值为 6

三、填空题

13．若某圆锥的侧面积为底面积的 2倍，则该圆锥的母线与底面所成角的正切值

为 ．

14．在 ABC 中，内角 , ,A B C的对边分别为 , ,a b c，且 2 cosa b C ，则这个三角形一定

是 三角形．

15．已知抛物线 2 8y x 的焦点为 ,F O为坐标原点，M为抛物线上异于点 O的动点，则
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MF
MO 的最小值是 ．

16．甲、乙、丙、丁四位同学参加跳台滑雪、越野滑雪、单板滑雪三个项目的比赛，每

人只能参加一个项目，每个项目至少一个人参加，且甲、乙两人不能参加同一项目的比

赛，则四人参加比赛的不同方案一共有 种；如果符合以上条件的各种方案出现的

概率相等，定义事件 A为丙和丁参加的项目不同，事件 B为甲和乙恰好有一人参加跳

台滑雪，则 ( )P B A  ．

四、解答题

17．计算下列各式．

(1)
01 1

2 633 290.125 ( 2) ( 2 3)
8

            
；

(2) 2 3
1 lg 25 lg 2 lg 0.1 log 9 log 2
2

    ．

18．已知函数 2( ) 6( 0)f x x bx b    有唯一零点，函数
( )( ) ( 0)f xg x x
x

  ．

(1)求 ( )g x 的单调递增区间，并用定义法证明；

(2)求 ( )g x 的值域．

19．已知集合  12 4xA x a    ，集合  3log (2 1) 2B x x   ．

(1)当
1
2

a  ，求  A BR ð ；

(2)已知“ x A ”是“ x B ”的充分不必要条件，求 a的取值范围．

20．已知
π 1cos
6 3

   
 

．

(1)求
πsin
3

  
 

的值；

(2)求
5π 1tan

5π12 tan
12




        
 

的值．

21．如图，多面体 1 1ABC DBC 是由三棱柱 1 1 1ABC ABC- 截去部分后而成，D是 1AA的中

点．
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(1)若 3,AD AC AD  平面 ,ABC BC AC ，求点 C到平面 1 1BC D的距离；

(2)如图，点 E在线段 AB上，且
2
3

AE EB
 

，点 F在 1CC 上，且 1CC CF
 

，问 为何

值时， EF ∥平面 1 1BC D？

22．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yT a b
a b

    的左、右顶点分别为 ,A B，左焦点为 1( ,0)F c ，过

点 1F作 x轴的垂线与 T在第二象限的交点为 1,M MBF 的面积为
50
3
，且 1

1
6

AF AB
 

．

(1)求 T的方程；

(2)已知点 P为直线8 7 113 0x y   上一动点，过点 P向 T作两条切线，切点分别为

,J K．求证：直线 JK恒过一定点 Q，并求出点 Q的坐标．
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参考答案：

1．D

【分析】根据复数的定义即可判断 AB，根据复数的模的计算公式即可判断 CD.

【详解】由复数 1 22 2i, 1 3iz z    ，可得两个复数不能比较大小，故 AB错误，

1 24 4 2 2, 1 9 10z z      ，所以 1 2z z ，故 C错误，D正确.

故选：D.

2．C

【分析】由
1 0
2

xB x
x

 
   

解出不等式，得到集合 B，再由交集的定义即可得到结果.

【详解】由
1 0
2

xB x
x

 
   

得  2 1B x x    ，

又因为  2, 1,0,1,2A    ，

所以 A B   1,0,1

故选：C.

3．C

【分析】根据双曲线的一条渐近线与直线 2y x 垂直求出
1
2

b
a
 ，进而求出离心率.

【详解】双曲线C：  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    的渐近线方程为
by x
a

  ，

双曲线的一条渐近线与直线 2y x 垂直，

双曲线C一条渐近线的斜率为
1
2

 ，所以
1
2

b
a

   ，即
1
2

b
a
 ，

因此双曲线 C的离心率
2 51

2
c be
a a

     
 

.

故选：C.

4．C

【分析】由
π2 π 2 π π, Z
2

k k k     ，得到
π ππ π , Z
4 2 2

k k k
     ，再对 k赋值，根据

sin sin
2 2
 
  判断.

【详解】解：因为θ为第二象限角，
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所以
π2 π 2 π π, Z
2

k k k     ，

则
π ππ π , Z
4 2 2

k k k
     ，

当 =0k 时，
π π
4 2 2


  ，当 =1k 时，

5π 3π
4 2 2


  ，

因为 sin sin
2 2
 
  ，

所以 sin 0
2

 ，所以

2

在第三象限，

故选:C

5．B

【分析】在坐标平面中画出两个函数的图像，从而可判断零点的个数.

【详解】函数 3
π( ) sin log
2
xf x x  的零点个数，

即函数   πsin
2
xg x  与   3logh x x 的交点个数，

在坐标平面中画出两个函数的图像，如图所示：

则两个图像交点的个数为 2，

故选：B

6．A

【分析】令 1x  ，结合已知求出n，再求出展开式的通项，令 x的指数等于零，即可得解.

【详解】令 1x  ，可得  3 1 16n  ，所以 4n  ，

则
413x

x
  
 

展开式的通项为    4 4 4 2
1 4 4

1C 3 1 3 C
k

k kk k k x
kT x x

x
  


      
 

，

令4 2 0x  ，得 2x  ，

所以展开式中的常数项为  2 2 2
41 3 C 54   .

故选：A.

7．D
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【分析】根据题意作出截面图，即可根据勾股定理给求出球的半径.

【详解】设球心为O，半径为 R，

若两平面在球心同一侧，画出其截面图，如图：

设OA d ，

由题可得 4AD ， 10BC  ， 2AB  ，OD OC R  ，

则

2 2 2

2 2 2

4

( 10) ( 2)

R d

R d

  


  
，解得

2

3 2

d

R

 



．

故球的直径为 2 6 2R  ．

若两平面在球心两侧，画出其截面图，如图：

设OA d ，

由题可得 4AD ， 10BC  ， 2AB  ，OD OC R  ，

则

2 2 2

2 2 2

4

( 10) ( 2 )

R d

R d

  


  
，解得 2d   （不合题意舍去）．

故选：D．

8．D

【分析】利用构造函数法，结合函数的单调性、奇偶性来求得 m的取值范围.

【详解】设 1 2x x ，由
     1 2

1 2
1 2

4
f x f x

x x
x x


 


，

得          2 2
1 2 1 2 1 2 1 24 4f x f x x x x x x x      ，
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所以    2 2
1 1 2 24 4f x x f x x   ，

令     24g x f x x  ，则    1 2g x g x ，

所以函数  g x 在 0,  上单调递增，

因为 ( )f x 是定义在 R上的偶函数，所以    f x f x  ，

所以对任意的 x R ，          2 24 4g x f x x f x x g x        ，

所以，函数  g x 为R 上的偶函数，且      22 2 4 2 16 16 0g f      ，

由 2(ln ) 4(ln )f m m ，可得 2 0(ln ) 4(ln )f m m  ，即    ln 2g m g ，

即 ln 2m  ，所以 2 ln 2m   ，解得
2

2

1 ,e
e

m 
  

，

故选：D

【点睛】方法点睛：形如
   1 2

1 2

f x f x
x x



的已知条件，往往是给出函数的单调性，可以利用

函数单调性的定义来进行求解.利用函数的单调性和奇偶性来求解不等式，可将不等式转化

为函数不等式的形式，然后结合单调性、奇偶性去掉函数符号，再解不等式来求得答案.

9．AC

【分析】根据三角函数图象平移、变换求解解析式方法即可判断选项.

【详解】正弦曲线 siny x 先向右平移
2π
3
个单位长度，

得到函数
2πsin
3

y x   
 

的图象，

再将所有点的横坐标缩短到原来的
1
2 ，纵坐标不变，

得到函数
2π( ) sin 2
3

f x x   
 

的图象，故 A正确，B错误；

先将正弦曲线 siny x 上所有点的横坐标缩短到原来的
1
2 ，纵坐标不变，

得到函数 sin 2y x 的图象，再向右平移
π
3
个单位长度，

得到函数
2π( ) sin 2
3

f x x   
 

的图象，故 C正确，D错误.

故选：AC

10．ABD

【分析】利用向量数量积运算，模、夹角公式，计算出夹角的余弦值，还有投影的定义求解.
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【详解】设 a

与b

的夹角为，

对 B，因为     2 2

1 2 1 2 1 1 2 2
12 2
2

a b e e e e e e e e          
       

，B正确；

对 A，  2 2 2

1 2 1 1 2 22 4 4 7a e e e e e e      
     

，A正确；

对 C，  2 2 2

1 2 1 1 2 22 1b e e e e e e      
     

，

所以

1
72cos

147
a b
a b




   

 ，C错误；

对 D， a在b

方向上的投影为 2

1cos
2

b a b b a ba a b b
b a b b b

  
     

           ，D正确.

故选：ABD

11．ABC

【分析】求出 1 2//l l 的充要条件即可判断 A；根据两直线垂直得充要条件即可判断 B；求出直

线 2l 经过的定点即可判断 C；判断何种情况下点 (1,3)P 到直线 1l 的距离最大，并求出最大值，

可判断 D.

【详解】对于 A，若 1 2//l l ，

则  1 6 0a a    ，解得 3a  或 2a   ，

经检验，符合题意，所以 3a  或 2a   ，

所以 1 2//l l 的充要条件是 3a  或 2a   ，故 A正确；

对于 B，当
2
5

a  时，   6 63 2 1 0
5 5

a a     ，所以 1 2l l ，故 B正确；

对于 C，由 2 : 3 ( 1) 3 0    l x a y a ，得  1 3 3 0y a x y     ，

令
1 0

3 3 0
y
x y
 

   
，解得

2
3

1

x

y

  

 

，

所以直线 2l 经过定点
2 ,1
3

  
 

，位于第二象限，故 C正确；

对于 D，由 1 : 2 3 0l ax y a   ，得  3 2 0x a y   ，

令
3 0

2 0
x
y
 

 
，解得

3
0

x
y
 

 
，
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所以直线 1l 过定点  3,0M  ，

当 1PM l 时，点 (1,3)P 到直线 1l 的距离的最大，

最大值为    2 23 1 0 3 5PM       ，故 D错误.

故选：ABC.

12．ACD

【分析】根据等体积法可结合三角形的面积公式可得
3sin
2

CDE  ，即可由异面直线的角

的定义求解 A，根据余弦定理即可求解 B，根据等体积法即可求解 C，根据二面角的几何法，

结合同角关系即可求解 D.

【详解】在平面 ABD内过D作 / /ED AB，且 ED AB ,

由于 AB BD ，故四边形 ABDE为矩形，

, , , ,CD BD DE BD CD DE C CD DE    平面CDE，故 BD 平面CDE，

故
1 1 4 32
3 3 3C ABD C EDA B CDE CDE CDEV V V S BD S          ，

1 1sin 2 4sin 4sin
2 2CDES CD ED CDE CDE CDE          ,

故
1 1 4 32 4sin 2
3 3 3C ABD CDEV S CDE        ,因此

3sin
2

CDE  ，

由于  0, πCDE  ，所以
π
3

 CDE 或
2π
3

，

由于 CDE 为异面直线 AB与CD所成角或其补角，故异面直线 AB与CD所成角的大小为
π
3
，

A正确，

当
2π
3

CDE  时，

2 2 2 2 12 cos 2 4 2 2 4 2 7
2

CE CD ED CD DE CDE               
 

,

由于 BD 平面CDE， / / ,AE BD AE 平面CDE，CE 平面CDE，

故 AE EC ，此时 2 2 28 4 4 2AC CE AE     ,故 B错误，

当
π
3

 CDE 时， 2 2 2 2 12 cos 2 4 2 2 4 2 3
2

CE CD ED CD DE CDE            ,

此时 2 2 12 4 4AC CE AE     ,

由于 2 2 2 2, 4BC CD BD AB    ,
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